

被『堵马路、泼油漆』，合法合规却遭遇『一闹就关』

## 重庆一家正规透析中心三年无法营业

本报记者周凯

看着 30 多台一次未用的透析机、被砸坏的门窗、满地的玻璃碴，重庆市巴南区山外山血液透析中心项目负责人陈燕，心里五味杂陈。

这家投资 1180 万元、收治肾病重症患者的透析中心，原本三年前就应营业，但因周边居民反对被当地政府叫停，另行选址后同样出现“邻避”冲突。

留不下、搬不走，合法合规的医疗项目停摆三年，不但让企业损失惨重，同时也影响了紧缺医疗资源的市场供给。

这家透析中心的经历成为近年来我国医疗、环境等公共设施频频遭遇“邻避”冲突的缩影。专家表示，随着我国城镇化的快速发展，公共基础设施建设面临“邻避”冲突将成为常态。“一闹就停”只会让问题愈演愈烈并挫伤社会资本投资公共设施的积极性，某种程度上也折射了少数地方政府不作为。学会处理“邻避”冲突，应成为主管部门推进治理能力现代化的“必修课”。

## 拉横幅、堵马路、泼油漆……业主要求“离我家远点”

既有公共透析区域又有独立病房，2 台透析机配备 1 名护士，可根据病人需求个性化服务……2017 年 5 月，巴南区山外山血液透析中心完成装修准备收治病人，陈燕以为凭借良好的设施和服务一定可以赢得患者的青睐，可还未营业就遇到变故。

“就在我们准备营业时，有少数小区业主在微信群造谣说我们中心会传染疾病、有停尸房之类的，一传十、十传百，引发了小区业主的恐慌心理。刚开始，有小区业主围堵我们中心，不让开业。我们多次想与小区业主进行沟通，但业主们根本不听，还堵着我们说‘不把透析中心拆了就不许走’。”陈燕说，少数业主耸人听闻的传言把中心完全“妖魔化”了，反对的人越来越多，后来发展成部分业主拉横幅、堵马路向政府施压，一些极端的人还冲进中心打砸、泼油漆，于是当地政府迫于压力要求该中心暂停营业。

该透析中心位于巴南区“碧海湾”居民小区外的商业门面二楼，距离最近的居民楼数十米，最远的有几百米。记者在现场看到，中心多处玻璃门窗被砸碎，玻璃碴散落一地，透析设备因长期未使用已损坏，蒙上一层厚厚的灰尘。

记者随机采访了小区部分业主，多数不同意透析中心建在这里。其中一位王姓业主说：“很多业主说这个透析中心会传染疾病，还有停尸房。不管是真是假，总之希望离我家远点。”

这个血液透析中心项目由重庆山外山血液净化技术股份有限公司投资建设。记者了解到，该公司曾获得国家科技进步二等奖，其产品用于治疗慢性肾衰、尿毒症、多脏器衰竭和中毒等多种危重症，被国家相关部门列入“优秀国产医疗设备产品遴选”目录。

据血液透析行业统计数据，我国慢性肾功能衰竭患者人数逐年上升，目前需要血液透析的患者人数已达约 80 万人。陈燕介绍，在一些发达国家，不少社区都建有透析中心，既能方便患者就医，也能减轻患者负担。

“当前我国透析医疗资源主要集中在二三级医院，患者较多、资源紧缺。我们作为设备生产商，投资建设社区透析中心，既可以节省投资成本、给患者更好的医疗服务，同时作为一级医疗机构，社区透析中心的价格又比三甲医院价格低 20%-30% 左右。我们已在西南地区建了 10 家社区透析中心，一定程度上缓解了肾病重症患者看病难、看病贵的问题。”陈燕说。

2017 年，重庆山外山公司选在交通便利的碧海湾小区外的商业门面建设社区透析中心，并通过了该区卫生、环保、消防等行政审批。中心面积近一千平方米，配备 38 台血液透析机及配套设备设施，最多可接纳血液透析 80 人次/日。

血液透析中心是否有环境风险？记者在该项目环境影响报告表上看到，该项目环境风险源主要是医疗废弃物和废水，“采取合理的污染防治措施以后，对周围环境风险较小。”陈燕告诉记者。

“肾病透析患者的原发病主要为高血压、糖尿病和慢性肾炎，均无传染性。针管等医疗废弃物按重庆市相关规定，由专业处理机构定期运走处理，废水通过污水处理设备处理达标后再排入市政管网。按照国家规定，透析中心属于门诊部性质，没有住院部也没有放射设备，更不存在所谓的停尸房。”陈燕说。

## “换地方就说明有问题”？留不下、搬不走，合法项目何去何从？

这个项目建设之初是否应做民意调查？陈燕说，根据环评相关法律法规，对于可能造成轻度环境影响的建设项目，只需编制环境影响报告表，未要求开展公众参与。

“由于项目没有什么环境风险，法律法规也没这个要求，所以事前就没有征求小区业主意见。”

在与小区业主沟通无果后，重庆山外山公司决定另行选址建透析中心。陈燕说，国家对血液透析中心有严格的建设标准，在人员设施配备、房屋面积布局、离二级以上综合医院的距离等都有明确规定，找到合适的地方并不容易。

“我们在巴南区找了四五个地方之后，另一个小区的商业门面比较合适。为吸取教训，我们按要求做好民意调查，对该小区近 400 多户居民上门沟通解释，终于赢得多数居民的理解支持。”

(下转 7 版)

## 家长“神童情结”成就骗子狂欢

## “全脑开发”暑期再现



▲某培训机构让孩子蒙着眼睛感知颜色。 本报记者王菲菲摄

本报记者王菲菲、解园

“你的孩子与天才的距离，只差一套潜能开发方案！”

“只需两天时间，就能获得‘超感知力’。”  
“让你的孩子实现‘蒙眼识字’‘闪电阅读’‘过目不忘’。”  
……

记者在山西多地采访发现，一种打着“全脑开发”旗号的培训班，陆续在暑假来临前后恢复营业。培训方声称，其课程基于量子力学理论，能让孩子“蒙眼识字、过目不忘”。因此，尽管收费动辄上万，这类培训班仍受到众多家长追捧。

“全脑开发”真有那么神奇吗？记者对此进行了调查。

## 收费一万九，两天变“神童”

近日，记者前往太原市一家“全脑开发”培训机构采访。在“道蒙开智全脑潜能开发”几个不起眼小字的指示下，记者爬上黑瞎拥挤的楼梯，来到了该机构的一家教学点。

这家培训机构从 6 月 4 日起恢复线下培训，暑期更有不少家长前来咨询。

宣传资料显示，该机构创立于 2010 年，是国内第一批青少年脑潜能开发与培训的机构之一，率先引进马来西亚先进的 ESP 超感知全脑平衡潜能开发体系，提供的课程主要有潜能开发、过目不忘、量子波动速读、闪电扫描、超级记忆、超脑速算等。其中最核心的是潜能开发。

机构负责人郝女士介绍，潜能开发就是要开发孩子的“超感知力”。“孩子的超感知力是存在的，需要大脑极度专注时，才能激发出来。经过开发的孩子，能做到蒙住眼睛，通过用手摸、耳朵听、鼻子闻，就能感知到颜色、汉字等。”

为了打消家长的疑虑，郝女士请来一位曾经的学员“现身说法”。这位马上就要升入小学 6 年级的女孩，将不同花色的扑克牌放在一个黑色的套袖中，只见她闭上眼睛，用手在里面摸索着，不一会儿抽出一张牌，并准确说出了花色。

“这不是在骗人。这是我们通过音乐、冥想、沟通引导等方式，激发孩子右脑所取得的成果。”郝女士说，“今天您送来一个宝贝，明天我们还您一个天才。”

要实现这一“奇迹”，郝女士称只需培训两天，但收费却高达 19800 元。“我们的价格已经比疫情前减少了 1 万元。”郝女士说，受疫情影响，他们还开设了线上课程，30 课时收费 15800 元。“论效果，肯定是面授课好。”

针对学生近视问题，这一机构还推出“视力回春”课程，声称依靠大脑强大的自我疗愈潜能，不打针、不吃药、不针灸、不手术，就能使近视得到改善，且当天就可以见成效。

在疫情之前，记者就曾多次来这家培训机构采访。尽管接待人员不同，但说辞基本相同，并且每次都有学员“现身说法”。有的学员能够通过手摸，“感知”到来访者的身份证信息；有的学员说，经过培训后，自己像是开了“天眼”，能“感知”到很多东西，“比如在考试中，能‘感知’到选择题的正确答案在发出亮光，这种能力可以帮助我取得好成绩。”

在此前一次采访中，记者看到，工作人员会对前来咨询的孩子进行脑电波测试。“图显示孩子脑能量不足，不够支撑一天的学习。此外她的学习能力较低，注意力也不够集中，应付初中的课程会比较吃力。”在对一位从外地赶来的孩子进行测试后，工作人员对孩

子家长说。还有不少孩子被诊断出“脾胃不好”“呼吸道炎症”“近期睡眠不足”等各种问题。

记者了解到，该机构的创始人是一位被称为“方老师”的男士。这位方老师说：“我们开设机构的十年时间里，培养了成千上万的孩子，在全国拥有加盟合作机构 53 家。”

该机构另一位老师则表示，12 周岁以前的孩子，可以保证通过一到两天的集中培训，当即具备“蒙眼辨色”的超感知能力，否则全额退款，“但我无法保证一次培训在学习上的具体效果。想提高成绩，还需要家长长期、耐心的配合训练。”

近年来，“全脑开发”培训机构迅速扩张，从东南沿海进入到中西部省份，从大城市深入到小县城。

记者在山西多地走访发现，此类机构遍地开花。仅“道蒙开智”，就在山西运城、临汾、长治等地设有分校，河北保定、四川成都、海南海口也有它的分支机构。

这类机构的收费多在万元以上，有的只设有“全脑开发”课程，有的则在文化课培训基础上，加入“全脑开发”内容，有的则是借“全脑开发”之名，进行记忆力、专注力的培训。

太原市另一家名为“启能开智”的培训机构，在今年 4 月就恢复了培训。该机构提供的课程与“道蒙开智”类似，有些课程甚至介绍都雷同。原来，这一机构创办者是一名家长，她的孩子曾在“道蒙开智”参加过“全脑开发”培训。

## 家长态度不一，培训资质存疑

“还报什么课外补习班，这个才能学到真本事！”记者加入一个“全脑开发”家长群后，发现有的家长对这套理论深信不疑，他们每天督促孩子打卡，将练习蒙眼辨色、倒背古诗等视频发到群里，培训机构工作人员则会进行回复和鼓励。

更多家长尽管存有疑虑，但仍给孩子报了名。“听培训机构的老师介绍，超过 12 岁效果就不好了。当时孩子年龄快到了，想赶紧给她开发一下，省得将来后悔。”两年前，太原市民刘女士就给女儿报了 29800 元的潜能开发课。她告诉记者，女儿刚开始培训时还有效果，有时候也能摸准颜色，但后来就不行了。

“摸到红色的卡片感觉热热的，蓝色的比较凉爽，绿色的感觉清新。”刘女士 12 岁的女儿并不能清楚描述老师是如何教的，但却说自己喜欢上这个课，“觉得好玩，比平时上的课外辅导班都好玩。”

在被问到对学习有没有帮助时，刘女士女儿却回答“我也说不好”。

记者了解到，有些孩子专程从外地赶来太原学习，不少孩子的家庭并不富裕，父母省吃俭用，盼着通过潜能开发，让孩子在学习上更优秀。

也有家长在试听后表示怀疑，“本来想了解一下课程，考虑要不要趁暑假给孩子报名”，在太原某大学任教的李女士说，“但工作人员宣传得太夸张了，而且也不保证能提升学习成绩，现在不准备报名了。”

据调查，“全脑开发”培训机构之所以能迅速扩张，原因就在于其收益颇丰，举入门槛又比较低。

还有不少培训机构是家长体验到“神奇”效果后，继而参与创办的。这些机构普遍存在证照不全的问题，创办者和培训教师所持的资质证书更是五花八门。

“道蒙开智”培训教师向记者出示了由“中国全脑开发教育研究院”颁发的证书。记者在民政部中国社会组织公共服务平台和天眼查系统上，均未查到相关注册信息。

还有创办者出示了由“全国科技人才培养工程学前教育工作委员会”颁发的证书，以证明持证人具有高级全脑潜能开发师资格。记者同样未查询到这一颁证

机构的有效注册信息。

## 科学的盛宴还是骗子的狂欢

通过潜能开发，孩子就能蒙眼识字和辨色，这背后有科学依据吗？

“道蒙开智”培训机构的方老师说，人的大脑有 140 亿到 200 亿神经元，其中右脑的信息储存能力、运转速度、深层记忆能力是左脑的 100 万倍，“但普通人右脑的使用率为 3% 到 5%，所以每个孩子都具备成为天才的潜力。”

“只要是物体就会散发波，也就是能量。基于这一理论，孩子通过‘超感知力’培训，就能接收到物体发出的能量，从而可以轻易做到‘蒙眼辨色’‘蒙眼识字’。”一位“全脑开发”培训机构负责人这样说。

物理学家和医学专家并不认同这样的观点。山西大学理论物理研究所张云波教授说，微观世界需要一套新的理论来描述，这就是二十世纪初发展起来的量子力学。波函数是量子力学中描写微观系统状态的函数。这里的波和能量没有直接关系。

“目前的自然科学研究表明，眼睛之外的身体部位，是无法看到事物的。”山西医科大学生理学教授张策告诉记者。

“现代分子神经科学和脑功能的研究，虽然取得了大的进展，但并没有开发出革命性的教育途径，更没有缔造神童的能力。”浙江大学神经科学研究中心教授康利军告诉记者，有些机构宣称的“超感知力”，国内外都没有相应的科学理论支撑，也不符合人类感知原理，更没有确切的实验证据能够证明。

## 监管盲区待填补，“神童情结”需摒弃

相关专家表示，近年来，一些前沿科技经常被不良商家利用，成为圈钱工具，比如“量子项链”“量子面膜”“引力波鞋垫”等，都曾在网上热卖。

“对于这些前沿科技，公众的了解只停留在表面，甚至还有误解，这就给不良商家打着科学旗号干伪科学的事，提供了可乘之机。”张云波说，这也表明相关部门的科普工作还不到位，公众科学素养亟待提高。

对此，张云波等人建议，应从国家层面建立具有影响力的科普平台，用浅显易懂的方式，向公众介绍相关科学理论。另外，还应调动专业人士积极性，利用节假日，在图书馆、科技馆等公共场所举办专题系列讲座，让社会上的伪科学无处藏身。

尽管培训内容真伪难辨，但由于所属监管部门不明确，对此类机构的监管一直存在困难。

民办教育促进法规定，教育行政部门负责审批从事文化教育的民办学校。但教育部门基层工作人员对“全脑开发”培训是否应该由自己监管，存在不同看法。如“道蒙开智”所在的大原市迎泽区，当地教育局认为，该机构从事的并非文化课培训，不应由教育部门监管。

市场监管部门工作人员也表示，对于有工商营业执照的培训机构，如果所从事的业务在其经营范围之内，他们只能监管其是否存在虚假宣传，很难对培训内容科学性进行鉴定。

此外，也有专家表示，“全脑开发”之所以能遍地开花，本质源于家长的“神童情结”。“培训机构通过刺激家长的焦虑，宣传培训奇迹，让家长忍不住掏钱给孩子报名。”21 世纪教育研究院副院长熊丙奇说，要让这类培训绝迹，需要家长有基本的常识，从教育焦虑中走出来。

编辑刘梦妮